

Delegatje mornariške konference na počitnicah

Zborovanjem bodo zopet pričeli prihodnje srede. Briand bo najbrž načelnik francoske delegacije

London, 20. febr.—Po dvoletnem neuspešnem zborovanju in debatah so delegatje petih evropskih držav, da bi vzamejo pooblastila, da bo po preteku tega časa francoska politična kriza rešena in da se bo lahko nadaljevalo z razpravami.

Formalni odlok je bil izdan včeraj od načelnikov delegacij petih evropskih držav, ki so v imenu francoskega poslanika v Angliji, da se z zborovanjem zopet prične prihodnje srede.

Tisti, ki dobro poznajo francoske politike, dvomijo, da bo politična kriza, ki je nastala v Franciji vsled ostavke Tardieuovega kabineta, rešena v enem tednu. Poročilo, ki je dospelo včeraj iz Pariza, govori, da je Tardieu odklonil sestavo novega kabineta in da je izjavil, da se ne bo vrnil v London, da pri sestavi razpravam mornariške konference. To vest so delegatje veseli vzeli z nekakim zadoščanjem na znanje, ker Tardieu ni bil nič kaj priljubljen pri njih radi njegove trmoglavosti.

Delegatje upajo, da bo Aristide Briand načeloval novi francoski delegaciji. Noben drugi francoski diplomat ne bi bil tako dobrodošel kot Briand, ker on je zelo čistan v krogih ameriške in britske delegacije.

Gvorice se širijo, da je imel Briand svoje prste vmes pri strmoglavljenju Tardieujevega kabineta, ker je bil stari diplomatični lisjak razočaran nad dejstvo svojega mladega kolega, ki je pokazal v mnogih slučajih.

Britski delegatje so bili jako zadovoljni z govorom senatorja Robinsona, člana ameriške delegacije, ki ga je imel pred Ameriško asociacijo časnih poročevalcev. Njegova izjava, da bodo Združene države nasprotovale vsaki pogodbi, ki bi obiligrala ameriško bojno silo v svrhu forsiranja določb, ki bi jih določevala pogodba, je bila sprejeta z zadovoljstvom na znanje.

Spomlad v Chicagu, zima na Špankem

Chicago, 20. febr.—Včeraj je bil najtoplejši 19. februar od leta 1885. Toplomer je kazal 65 stopinj ob 4. popoldne. Vremenik napovedovalec prerokuje veliko vreme za ostale dni tedna. Medtem ko so se Čikažani greli na toplem solncu, prihaja po celulo ostri zimi na Špankem. V Avli, ki je 53 milj oddaljena od Madrida, je toplomer kazal pet stopinj nad ničlo, kar je neverjetno nenavadnega v dotičnem kraju.

Indija se mobilizira proti Angležom

Prigleda je z bojotom angleškega blaga

Cakuta, Indija, 20. febr.—Z izvedbo kampanje civilne neoposredne proti britski nadvladi v Indiji, je bengalski provincialni kongres izdal poziv na razbivalstvo za vestop prostovoljstvo v narodno milico. V Bengalu je organizirana četa prostovoljcev, kateri se bodo pridružili drugim iz raznih provinc Indije.

Namen narodne milice je, voditi defenzivo, da se ljudstvo ohrani izpod britske policijske avtoritete in da se ljudstvo zopredstavi odlokom sodišč. Voditelj gibanja za neodvisnost Indije zahtevajo, da se politični spori rešujejo potom arbitraže in pozivajo prebivalstvo, naj bojkotirajo angleško blago, da tako postane neodvisno tudi v ekonomskih oziirih.

Izgori na Filipinih

Tri tisoč dijakov zastavalo kot protest proti ameriški učiteljici, katera jih je obkladala z grdmi priimki

Manila, 20. febr.—Agitacija proti Filipincem v Združenih državah v zvezi z bojem za neodvisnost, je dovedla do izgrediv v tem mestu v zanjih dveh dneh. Avtoritete smatrajo te izbruhe sovražstva resnim, ki imajo lahko dalekosežne posledice.

Filipinci so pričeli z bojkotiranjem ameriških cigaret in so napadli več domačinov, ki se niso ozirala na njihova povelja, in jih močno pretepili. Bojkot se širi po vseh krajih, toda do spopadov je prišlo v distrikth Tondu in San Nicholasu.

Tri tisoč dijakov manilske višje šole je zastavalo, ker jih je ameriška učiteljica Mabel Brummit ob raznih prilikah obkladala z grdmi priimki. Imenovala jih je divjake in idiote, ki niso sposobni za nobeno civilizacijo. Učiteljica, čije dom je v Valparaisu, Ind., zanika trditve študentov. Zadeva je bila izročena v rešitev manilskemu mestnemu svetu.

Dijaki pravijo, da se ne bodo vrnili v šolo, dokler se ne prikljubljena učiteljica ne odstrani iz šolskega vodstva.

IGRA SE IZPLACA

Pet centov bonusa, dvajset centov redukcije plač je darilo delavcem tekstilne družbe

Manchester, N. H. — (F. P.) Lansko leto se je Amoskeag tekstilna družba "pogodila" s svojimi delavci, katerih uposljuje deset tisoč, da jim bo ob koncu leta dala pet procentov bonusa od letnega zaslužka. Da ji bo pa to mogoče storiti in obenem obratovati tovarne, je družba pridobila svoje znanje za znižanje mezd za 20 procentov. Te želje družbe je potrdila tudi kompanijska unija in kupcija je bila storjena.

"Cifre" ti zgubiš, glave jaz dobim, je bilo jedro kupcije. Sedaj je družba izračunala, da pride na vsacega delavca povprečno \$50 bonusa. Ostali del, ki je prišel od znižanja mezde, bodo prejeli delničarji, namreč dvakrat toliko kot delavci in preostane pa lastniki bondnega posojila. Volk je sicer sit, a toza je še vedno lačna. A kaj za to; delavci so lahko veseli, da smejo delati za Amoskeag družbo.

Objemanje v gledališču je dovoljeno

Chicago. — Sodnik George Rush je v sredo odločil v prilog Peter Dogerta in njegove žene, ki sta tožila upravo gledališča na 19 S. Crawford ave. za odkodnino v vsoti \$1,250, ker ju je vrglja iz gledališča radi objemanja.

Byrd se odpravlja domov

New York, 20. febr.—Poročilo New York Timesa govori, da se je admiral Richard E. Byrd, vodja ekspedicije na Arktiko, odpravil s svojimi tovari in na pot proti Ameriki. Ekspedicija je bila podvzeta pred enim letom.

Štirje člani družine zgoreli

Maniwaki, Kanada, 20. febr.—Štirje člani družine John Marengerja so včeraj zgoreli v ognju, ki je razdejal njihovo hišo. Sosedje so rešili le dvanajstletno hčerko, ki je ostala sedaj brez staršev.

Ponarejeni ameriški bankovci na Kubi

Havana, Kuba, 20. febr.—Tukajšnja policija je dobila ukaz, naj zasleduje grupo ponarejevalcev ameriških 10-dolarskih bankovcev, ki krožijo v prometu.

Pridigarji obtoženi kršitve prohibicije

Eldorado, Ark., 20. febr.—Štirje moški, izmed katerih so trije baptistični pastori, so bili včeraj aretirani radi kršitve prohibicije. Zvezni prohibični agentje so odkrili, da je četvorica operirala največjo žganjarno v okraju, ki je zakladal prebivalce z opojno piščo. Kakor hitro so bili pastori-butlegarji v jetniških celicah, so pričeli pridigovati drugim jetnikom o čednostih poštenega življenja.

Slaba letina se obeta sovjetom

Vlada je odredila napolnitev žitnih skladišč

Riga, 20. febr.—Sovjetska vlada ne bo eksportirala žita v inozemstvo v tekočem letu, ker se boji, da bi pošla zaloga za domače prebivalstvo. Velika žitna skladišča, ki so bila napolnjena v prejšnjem letu, morajo ostati nedotaknjena, se glasi odredba sovjetske vlade, ki se boji slabe letine v tekočem letu.

V januarju je Rusija eksportirala deset tisoč ton žita v druge evropske države, sedaj pa je prepovedala vsak nadaljni izvoz. Odpošiljatev platine v vrednosti dva in pol milijona dolarjev v Ameriko se smatra tukaj kot nadaljni dokaz, da sovjetska vlada se ne bo podala več v eksperimente, ki znižujejo vrednost ruskega denarja v inozemstvu. Odpošiljatev te dragocene kovine je udarila moskovsko državno banko in njen kredit se je občutno zmanjšal.

Preganjanje premožnih kmetov v Sovjetski uniji je imelo za posledico zmanjšano produkcijo poljskih pridelkov. Vlada je šele začela s kampanjo za ustanovitve farmekih zadrug in vzele bo še več let, predno bo poljedelstvo postavljeno na trdno podlago, da ne bo dežela odvisna od drugih držav.

Devet ubitih v eksploziji na Grškem

Atene, 20. febr.—Devet delavcev je bilo ubitih in veliko število ranjenih, ko je nastala eksplozija v skladišču municije v Ljosi.

V skladišču je bilo naloženih 200,000 granat, ki so vse eksplodirale. Vzroki, ki so povzročili razstrelo, še niso znani.

Brezposelnost v prestolici

Plače v Albany so med najnižjimi v državi

Albany, N. Y. — (F. P.) —Tudi v prestolici države New York, ki je bila zgrajena v 17. stoletju in ima radi tega obliko starega mesta, je gospodarska situacija slaba kot v ostalih ameriških mestih v tem času. "Business is good in Albany" vam pove velik naslov v predmetju. Za brezposelnost, katerih je veliko število, to pomeni javne kuhinje in tekanja od tovarne do tovarne.

Pravico do javne kuhinje dobijo le tisti, ki so "vredni". O tem kdo je "vreden" kočka kruha in škodelico juhe in kdo ni, odločijo v županovem uradu, kjer izdajajo potrdila največjim izmed velikih revežev.

Situacija v tem mestu je po mnenju W. S. Wensleyja, tajnika distriktnega koncila gradbenih delavcev, slaba kot v marsikaterem drugem mestu. V gradbeni industriji je malo aktivnosti in nad 30 procentov delavcev je brez dela. Navadna plača v tihvarnih znanja na teden od \$8 do \$14; v departmentnih trgovinah je še nižja. V teh navadno znaša od \$7 do \$10 tedensko. Temu je največ krivo to, ker so družine raznih političnih "job-holderjev" pripravljene delati za vsak denar.

Molitve za končanje protiverške kampanje v Rusiji

V to svrhu je prišlo do zedinjenja med židi, protestanti in katoliki

New York, 20. febr.—Kampanja, ki jo je uvedla sovjetska vlada proti religijam, je bil predmet protestom židovskih, protestantovskih in katoliških organizacij. Te organizacije, ki se drugače pisano gledajo med seboj, so se zedinile, da se proglasi kot dan molitve nedelja 2. marca. Na ta dan bodo vse te organizacije prošle Boga v interesu vseh religij, ki so izpostavljene preganjanju v Rusiji od strani sovjetske vlade. Zadeven sklep je bil storjen v soglasju s akcijskega papeta Pija XI., angleškega nadškofa v Canterburyju v Angliji, višjega rabinca v Angliji in škofa protestantovske-episkopalne cerkve William T. Manninga v New Yorku.

Ameriški židovski kongres je ostro napadel postopanje sovjetske vlade radi kampanje proti religijam. Objubil je svojo kooperacijo predstavnikom religij v Združenih državah v boju za končanje persekucij.

Medtem pa je glavni stan ameriške komunistične stranke v New Yorku izdal izjavo, da so vesti o preganjanju religij v Sovjetski uniji navadna kapitalistična propaganda, čije namen je razpaliti verske strasti protestantov, katolikanov in židov, da bi nastopil proti Rusiji, ki je pokazala velik napredek, odkar je na krmilu vlade komunistična stranka.

BREZPOSELNOST TLAČI HOUSTON

"Idealno" postopanje z brezdomovci

Houston, Tex. — Ko je brezposelna situacija v tem mestu postala tako resna, da ji ni mogoča več okom Community fond organizacija, katero podpirajo delavci potom prisilnih kolekcij, je vrgla roke kvišku in apelirala na administracijo, naj nekaj ukrene. Mestni funkcionarji so nato ukazali na stekaj odpreti vrata mestnega avditorija brezposelnim brezdomovcem rekoč, naj se počitajo kot doma. Ko so to storili, je na nje navallila poligija in pričela z aretacijami. Dveentnajst brezdomovincev je bilo aretiranih na splošnem policijskem principu. Po "preiskavi" itd., itd. je bilo osem oproščenih, devet pa pridržanih na domnevi, da so potepuhi.

Brookhart zahteva preiskavo

Washington, D. C., 20. febr.—Senator Brookhart iz Iowe je včeraj ponovno zahteval, da se uvede preiskava o govorcah o pitju alkoholnih pijač po kongresnikih. Njegova zahteva za preiskavo je sledila, ko sta bila dva butlegarja, ki sta zalagala žejne kongresnike in senatorje s pijačo, aretirana v bližini kapitoa.

Iowaki suhač, ki je napravil senzacijo v senatu pred par meseci, ko je obdolžil svoje kolege, da so se na nekem banketu v New Yorku poljubno posluževali alkoholnih pijač, katere jim je preskrbel gostitelj, zahteva, da se o tem razpravlja pri zaslišanju mokračev in suhačev pred senatno komisijo.

Dve osebi umri za papagajsko boleznijo

Haag, Holandija, 20. febr.—Dve osebi sta umrli za papagajsko boleznijo. Avtoritete so valed tega ukazale uničiti vse to papig, ki so dospelo na parniku v Holandsko iz Južne Amerike.

Smrtiška nesreča pri delu

Chicago. — Harry Naus, 32 let star delavec, se je v sredo ubil, ko je padel z odra pri konstrukciji poslopja na 13. cesti in Wabash ulici.

RAZPLET KRIZE FRANCOSKE VLADE

Radikalci zahtevajo, da pridejo v novo vlado člani njihove stranke

Pariz, 20. febr.—Kronična bolezen francoske politike je včeraj ponovno izbruhnila v vrstah levičarskih strank, ki grozi formaciji novega kabineta in sodelovanju Francije na mornarični konferenci v Londonu.

Predsednik republike Gaston Doumergue je bil že pripravljen, da pozove Camilla Chautempsa, načelnika radikalnega krila socialistične stranke, da sestavi koncentracijski kabinet, v katerem naj bi bil tudi bivši premier Jean Tardieu, toda Chautemps je izjavil, da ne pristane v tako koalicio.

Na viharni seji izvršnih uradnikov radikalne socialistične stranke so ignorirali predsednikov poziv in pozno ponoči je bila sprejeta resolucija, da mora biti prihodnji kabinet sestavljen iz članov njihove stranke, ki ima v svojem programu boj proti klerikalizmu, znižanje davkov, omejitev stroškov za militaristične namene in socialno zavzornje. Radikalci niso pokazali nobenega zanimanja glede Youngovega načrta v zadevi reparacijske poravnave niti glede sklepev, ki so bili doseženi na mornarični konferenci v Londonu. Sklenili so, da ne marajo nobenih stikov z desničarskimi strankami, katerih pravijo, da so zavzesne reakcijskih politikov in so se izrekli proti Tardieuju kot članu kabineta.

V poučenih krogih se pripravljajo, ako se ne bo Chautempsu posrečilo sestaviti kabineta v prihodnjih štiriindvajsetih urah, je vsako unje na hitro rešitev vladne krize onemogočeno.

Kaos v avtni industriji

Rezultat velike produkcije lanskega leta se zreali v brezposelnosti. Napovedujejo "stabilizacijo"

Detroit, Mich. — (F. P.) —Poročilo Union Trust kompanije o avtni produkciji lanskega leta pokazuje, kam drvi Amerika s svojim močnim industrijskim aparatom. Jedro poročila je, da je bilo lanskega leta proizumljenih 29 procentov več avtov kot v katerem koli prejšnjih let. Istočasno je bilo v tej industriji zaposlenih le 3 odstotke več delavcev.

Rezultat tega je, pravi poročilo, sorazmerno velika brezposelnost, kar je čisto naravno v očiogled razlike med povišanjem produkcije in številom zaposlenih delavcev. Z drugo besedo, ta rekord avtne industrije pomeni, da se produkcija na delavca stalno zvišuje, število zaposlenih delavcev pa stalno pada. Radi tega mora biti nekdo brez dela in teh je vedno več.

Poročilo te banke omenja tudi problem brezposelnosti v zvezi z zvišanjem produkcije. Pravi, da je to vprašanje resno. Pri tem se poročilo tudi konča. Na drugi strani poročilo pove, da so se cene življenjskim potrebščinam zvišale v zadnjem letu v Detroitu za dva odstotka. Torej so razmere za delavstvo izredno idealne.

Avtni magnati nameravajo stabilizirati delovne razmere s tem, da sta dve največji družbi naznaili, da ne bosta uposlili nobenega "kazualnega" delavca, namreč takih, ki niso stalni. Ker pa je te vrste delavcev vedno več, bodisi radi nestalnega dela ali pa radi manotonosti pri delu in nizkega zaslužka, so pri omenjenih družbah prišli na črno listo. Tako kapitalisti rešujejo problem brezposelnosti!

Kongresni butlegar aretiran

Washington, D. C.—George L. Cassidy, ki je bil znan pod imenom "moč z zelenim klubom" in je zalagal kongresnike in senatorje z žganjem, je bil aretiran v bližini kapitoa v trenutku, ko je nesel nova okrepila žejnim zakonodajcem. Prohibičniki so pri njem našli več steklenic žganja. Kongresni butlegar je bil pozneje, ko je bila zanj položena varščina \$2,000, izpuščen na svobodo.

Veliki profiti telefonske družbe

Trust ima zlate čase in bo lahko prispeval nekaj milijonov v kampanje sklade starih političnih strank

New York, N. Y. — (F. P.) —Nič ni čudnega, ako kapitalisti toliko opevajo glorioznost privatnega lastništva industrij. Ta gospodarska forma prinaša posebno ameriškim izvoljencem dobičke kot v nobeni drugi državi. Med najbolj dobičkonosne institucije spada tudi ameriški telefonski trust, predvsem New York Telephone kompanija.

Ta družba je v zadnjih treh letih napravila nad 82 milijonov dolarjev profita. Nad 72 milijonov so v tem času prejeli delničarji v obliki dividend, 10 milijonov je bilo pa prenešenih v rezervni fond, ki znaša 64 in pol milijona dolarjev. Koncem zanjega leta je ta družba zvišala pristojbino za rabo telefona za 11 procentov, kar pomeni, da bodo profiti v bodoče še večji. To zvišanje sta ji dovolila državna regulacijska komisija in sodišče, češ, da družba ne sme "zaslužiti" manj kot 8% od kapitala, ki je napihnjen kot kovaški meh.

STAVKA RUDARJEV V POWHATANU

Do nje je prišlo radi znižanja mezde

Bellaire, O. — (F. P.) —V velikem pregovorov v Pawhatanu je prišlo do spontane stavke rudarjev, ki so odložili orodje, ko jim je družba znižala mezd za deset odstotkov. Pred stavko je družba plačevala za tono nakopanelega premoga 51c; lestvico je sedaj znižala za šest centov, na 46c od tone. Ko so rudarji imeli še organizacijo, so dobivali 79c za tono nakopanelega premoga.

Rudarji so šli na stavko tudi pri Paisley kompaniji, ki ima več rogovov v tukajšnji okolici, in Ohaju in West Virgini. Vzrok stavke je isti kot v Powhatanu: znižanje mezde. V stavki je aktivna tudi levičarska unija.

Kitajska armada zajela tisoč vstašev

London, 20. febr.—V tridnevni bitki med narodno armado in rebeli v severnem delu province Canton, je bilo zajetih tri tisoč vstašev in zaplenjenih več kot dva tisoč pušk in velika zaloga municije, kot poročajo v London iz Nankinga. Ostali vstaši, pravi poročilo, so se umaknili v gorovje Kwel-Shelena.

Družinska tragedija

Chicago, 20. febr.—Peter Kofenski, 1257 Cleaver ave., je včeraj ustrelil svojo ženo Mary, ki ga je pred nekaj dnevi zapustila, in nato si še sebi pognal kroglo v glavo. Zeno je ustrelil, ko jo je srečal na cesti v bližini svojega doma in je bila takoj mrtva, sam se pa bori s smrtjo v bolnišnici.

Bivši policijski načelnik obtožen korupcije

Detroit, Mich., 20. febr.—Mestni uradnik James Spratt je vložil tožbo proti bivšemu načelniku policije William Rutledgu, v kateri ga obtožuje korupcijo in zveze z butlegarji.

DOLG DELOVNIK V JEKLARSKI INDUSTRIJI

Več kot polovica delavcev dela deset in več ur v jeklarski industriji. Bajka o osemurniku preluknjana

Pittsburgh, Pa. — (F. P.) —Federalni cerkveni odbor je preluknjaj bajko, katero se je jeklarskemu trustu posrečilo prodati javnosti na cenen način. Ta bajka se tiče domneve, da je v jeklarski industriji uveden 8-urni delovnik za vse delavce. Poročilo tega odbora, ki se nanaša na to vprašanje, katerega je odbor proučeval, pravi, da še vedno dela deset in dvanajst ur dnevno več kot polovica delavcev v tej industriji.

Za časa Hardingove administracije se je pojavilo močno javno gibanje proti dolgemu delovniku v industriji jekla, katero je do pred par let vladal car Gary. Razne delavske, civilne in cerkvene organizacije so zahtevale, da se delovnik jeklarskih delavcev zniža na osem ur. V zadevi je posegel tudi tedanji predsednik Harding, kateremu je sodnik Gary objubil, da bo delovnik znižan v smislu splošne zahteve, namreč na osem ur.

Od tedaj je zavladalo v deteli splošno mnenje, da je osemurnik običajni delovnik v tej industriji za vse ali pa za veliko večino delavcev. Ker je bila ta domneva le pravljica, je federalni cerkveni odbor podvzel študijo, da faktično dožene dejstva glede tega vprašanja.

Poročilo pravi, da dela osem ur dnevno le okrog 46 procentov jeklarskih delavcev (118,619). Skoraj ravno tako visok odstotek jih dela deset ur (110,098) in skoraj sedem odstotkov (16,610) jih dela dvanajst ur. Pri nekaterih delih obstoja celo 14-urni delovnik. Veliko število delavcev (66,712), ki delajo osem ur dnevno, dela vseh sedem dni v tednu. Vseh delavcev v tej industriji je okrog 250,000.

Radi moči kapitalističnega časpajja v državi, bo bajka o splošnem osemurniku, ki se je jako ukoreninila tudi med splošnim delavstvom, težko uničiti. To je mogoče doseči le, ako ta odbor sedaj podvzame večjo izobraževalno kampanjo v prid jeklarskim delavcem.

Ostra obsodba

Cedar Rapids, Iowa, 20. febr.—Sodnik H. C. Ring je obsodil farmarja Edward Bizeka na trideset let ječe, ker je ponaredil čeke v vsoti \$30.

Brookhart in Borah na črni listi

Senatorja sta padla v nemilost pri Ameriški legiji

Topeka, Kans. — (F. P.) —Senatorja Brookhart in Borah—oba "sina divjih oslov" po domnevi senatorja Mosesa—sta tudi pri voditeljih Ameriške legije padla v nemilost. To je razvidno iz govora prejšnjega poveljnika legije Hanforda MacNiderja, ki ga je imel pred nekaj dnevi v tem mestu.

"Boljšje je izgubiti pri volitvah", je rekel načelnik ameriških fašistov, "kakor pa imeti na glavni insurgente kot sta senatorja Brookhart in Borah."

Kadar bodo delavci pričeli misliti s stališča principov in to misel logično izvajali v politiki, šele tedaj bodo prišli do moči in upoštevanja. Kapitalisti so aktivni v politiki s stališča principov že dolga desetletja, od začetka Združenih držav. In poglejte kam so prišli in koliko so dosegli!

Morilka obsojena na vešala

Florence, Ariz., 20. febr.—Eva Dugan, stara 54 let, je bila obsojena na smrt na vešala, ker je pred enim letom ubila svojega moža.

PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT

GLASILO IN LESTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Organ of and published by the Slovene National Benefit Society

Narodnostni in Zdravstveni Državni (Slovene National) in ...

Subscription rates for the United States (except Chicago) ...

One year \$2.00 per year. Chicago and Cleveland \$3.00 per year.

Advertising rates on application. Manuscripts will not be returned.

Našel na vas, kar ima stik s Hotelem.

PROSVETA

2537-39 South Lawrence Ave., Chicago, Illinois.

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS

Datum v oledanju, na primer (Jan. 31-32), poleg vsebine ...

135

Mussolini nima denarja

Interesantna vest je prišla iz Londona. Kakor javlja poročevalec čikaške "Daily News," je Grandi, vodja italijanske delegacije ...

Grandi je tudi zaupal Američanom, da se Italija danes nahaja v veliki kaši. Italija je revna. Nima denarja. Kredit prihaja zelo počasi ...

Taka je ta reč. Fašizem je veliko gobezdalo. Mussolini je v zadnjih osmih letih izgubil ...

Francoske vladajoče stranke sovražijo fašizem in morda ga skušajo ubiti baš s pomorsko tekmo.

Malikovalci

Kratka vest iz Los Angelesa se glasi, da se je zadnje dni mudil tamkaj bivši predsednik Calvin Coolidge.

Pristaši krščanskih cerkva vztrajajo, da mora biti Bog bog. Mohamedanci imajo svojega boga.

Prišala policija pobija zločinski val z aretacijami ljudi na debelo.

Cikaška policija pobija zločinski val z aretacijami ljudi na debelo. V dobrih desetih dneh je aretirala preko 3000 oseb.

Cikaška policija pobija zločinski val z aretacijami ljudi na debelo. V dobrih desetih dneh je aretirala preko 3000 oseb.

Glasovi iz naselbin

Clevelandska idila. Collinwood, Ohio. — Provokatorji so neke vrste kreature, ki se mešajo med razne sode, posebno med delavske unije.

Nekako pred dvema letoma nam je bilo povedano, da bo klub št. 49 razbit. Zato se nismo čudili stvari, ki se je dogodila meseca novembra leta 1928.

In takaj vam dokaza, V Slovenskem delavskem domu: — "Kam greš, Jože?" "Grem gori, se mi mudi. Sedaj bom ..."

Po delniški seji SDD se je govorilo, da bo bliskalo in grmelo na seji društva "V boj" in tudi, da se ustanovi novo društvo.

Imeli smo maskerado in kot nalašč sta bili obe dvorani oddani, kar ni bilo nikoli prej in ne pozneje.

Kot sem že omenil so si rojaki na južni strani že zgradili svoj dom, ki jim je v ponos. In ker je ta dom za nas predodložen, da bi ga mogli poljubno razbiti,

Dom postavjen brez več. Treba bo veliko dobre volje, potrpljenja in dela in stvar bo izvedena. Zapraviti si je treba, da so naši narodni in delavski domovi ustanove, ki nam služijo v kulturne in družabne namene. In ako bi

sedaj na primer hoteli zborovati v dobrih dvoranah, bi moralo vsako društvo plačevati \$10 za trimesečno stanarino, kar zneso na leto \$120.

Vsi ljubiva harmonika je pobledela, stoji v nekem dopisu v "Enakopravnosti." Bil je meseca oktobra. Napadalo in sramotilo se je umetnika, ki je imel nastopiti v Collinwoodu.

Sharon, Pa. — Kadar je v kakih naselbinih akcija za ustanovitve nove organizacije, zgrajitev narodnega doma in podobno, je pri nas navada, da taka akcija

Ko se je pri nas pojavilo vprašanje ustanovitve delavskega doma, sem pred kakim mesecem opazil v Prosveti dva dopisnika, ki ideji nasprotujeta.

Se nikoli prej se ni slišalo, da imamo v Sharonu kak slov. delavski narod. Resnica je, da obstaja narodni dom v Farrellu.

Kot sem že omenil so si rojaki na južni strani že zgradili svoj dom, ki jim je v ponos. In ker je ta dom za nas predodložen, da bi ga mogli poljubno razbiti,

Gostoljubnost metropole. W. Alliquipa, Pa. — V dolnosti si želim, da se javno zahvalim Svetkovi, Lokarjevi, Brezarjevi in Trampushevi družini v Clevelandu, pri katerih sem našel toliko gostoljubnosti za časa mojega zadnjega obiska v metropoli.

Brez dela — namomom. Chicago. — Joseph Schubert, star 45 let, je bil v sredo najden mrtav v svojem stanovanju.

sedaj na primer hoteli zborovati v dobrih dvoranah, bi moralo vsako društvo plačevati \$10 za trimesečno stanarino, kar zneso na leto \$120.

Viriden, Ill. — Rudarska unija je do pred nekaj let stala okrog 450.000 članov. Danes jih ima komaj eno četrtino od tega števila. In ako se ne bo poskušalo z resnim delom za reorganiziranje unije, bo v nekaj letih ostal le še njen spomin.

Moderni čudeži. Collinwood, O. — Se kot otrok sem čital o obljubljeni deželici. Zgodovina te dežele baje sega daleč, daleč nazaj v preteklost.

Mnogi so radi nazivali novoodkriti svet Ameriko za obljubljeno deželo, kamor so se trumoma v začetku tega stoletja prišlevali razni evropski in drugi narodi.

Zato bodi dolžnost slehernega delavca, da deluje za moderne čudeže, kateri bodo osvobodili delavca. Nikar ne verjeti v čudeže kakršnih bogov. Verujmo sami vase, da je rešitev edino le v nas samih.

Gostoljubnost metropole. W. Alliquipa, Pa. — V dolnosti si želim, da se javno zahvalim Svetkovi, Lokarjevi, Brezarjevi in Trampushevi družini v Clevelandu, pri katerih sem našel toliko gostoljubnosti za časa mojega zadnjega obiska v metropoli.

Brez dela — namomom. Chicago. — Joseph Schubert, star 45 let, je bil v sredo najden mrtav v svojem stanovanju. Za dušil se je s plinom. Vzrok namomora je bila brezposelnost.

Kje se kopja zlato

Ako produkcija zlata napolnjuje v sedanjem razmerju, bo Kanada kmalu stopila na mesto Združenih držav kot druga na vrsti izmed dežel na svetu, ki proučujejo zlato.

Združene države so tekom manj kot sto let izkopalje zlata v vrednosti 4500 milijonov dolarjev in ta ruda je igrala važno vlogo v razvoju drugih prirodnih bogastev te dežele.

Federalni rudarski urad navaja, da je produkcija zlata v Združenih državah padla za 56 odstotkov od l. 1915 in da se pričakuje, da produkcija bo še nadalje pejemala, toliko v kolikolnikol v odstotkih.

Amerika je takrat v prvi vrsti potrebovala žilavih delavcev; takrat še ni bilo toliko strojev v vseh industrijah kot jih je danes.

Sedanje pojevanje produkcije zlata po vsem svetu utegne biti le začetna, kajti je mogoče, da se v pokrajinah, ki niso bile še raziskane glede rud, utegnejo odkriti naslage, kakršne so se našle svoj čas v Californiji, Avstraliji in v Južni Afriki.

Šaw je odgovoril: "Jaz sploh nič več nisem pisem."

Umetnost in proletariat

Dokler kolektivizem ne dvigne vzgoje množic in jim ne pokaže zakladov jezika, proletariat ne bo mogel doseči višnje umetnosti.

Po potih naše vasi sem včasih videl revne stare kmetice, ki so prihajale iz gozda. Na hrbtih so nosile butare zelenega vejevja.

Tako bo moral kolektivizem vzbuditi umetniško razumevanje v vseh ljudeh. Umetniki ne bojte se nas, mi bomo prvi privredni proizvajalci dela ne samo razkosane dele človeštva, ne sijo in blazirano elito, ki ji sledi slepa masa, temveč združeno, bratsko, svobodno človeštvo.

Tako bo moral kolektivizem vzbuditi umetniško razumevanje v vseh ljudeh. Umetniki ne bojte se nas, mi bomo prvi privredni proizvajalci dela ne samo razkosane dele človeštva, ne sijo in blazirano elito, ki ji sledi slepa masa, temveč združeno, bratsko, svobodno človeštvo.

Bernard Shaw v anekdotah

Bernarda Shawa je neprestano zasledoval mlad dramatik, da bi mu prebral svojo dramo. Nekega dne se mu je posrečilo, pripraviti Bernarda Shawa do tega, da mu je smel brati svojo dramo.

"Prosím, odprite okno!" "Ali hočete, da bo tudi sosed poslušal?" ga je začuden vprašal mladi pisatelj.

Nek založnik, ki je videl Bernarda Shawa zatopljenega v misli, je nenaodoma naskočil pesnika z besedami: "Dolaj za vašo misel, mojster Shaw!"

Šaw je odgovoril: "Jaz sploh nič več nisem pisem."

KRALJ POLJSKIH CIGANOV. V Piasowu pri Varšavi se je vršilo slavnostno venčanje novoizvoljenega ciganskega kralja Mihaela Kwietka, ki je dobil naslov "Mihaela II." Ceremonija je privabila polno dovednežev in gostov, sam poljski državni predsednik se je dal zastopati po starosti dr. Gajewskiem, ki je novemu kralju sporočil pozdrav najvišjega državnega funkcionarja in maršala Piluskega.

Šaw je odgovoril: "Jaz sploh nič več nisem pisem."

KRALJ POLJSKIH CIGANOV. V Piasowu pri Varšavi se je vršilo slavnostno venčanje novoizvoljenega ciganskega kralja Mihaela Kwietka, ki je dobil naslov "Mihaela II." Ceremonija je privabila polno dovednežev in gostov, sam poljski državni predsednik se je dal zastopati po starosti dr. Gajewskiem, ki je novemu kralju sporočil pozdrav najvišjega državnega funkcionarja in maršala Piluskega.

Najmanjša država v Evropi. Do pred kratkimi je šla ta prednost knjezovini Monako, ki obsega 2180 hektarov površine. Ljudoviada San Marino meri 61 stiriastih km. Andora pa 425. Odkar pa je priznana cerkevna država, zavzema njeno območje 90 ha, od tega 50 ha za vaticanško mesto, 40 pa za ozemlje, ki užiava pravico ekstrateritorialnosti.

Sir Arthur Conan Doyle:

IZGUBLJENI SVET

(THE LOST WORLD) Roman

Zjutraj, po skromnem zajtrku, kavi in manjku (indijanska kaša iz moke kasave — krušne korenine) smo se zbrali na vojno potovanje (štediti smo morali svojo zalogo), da ugotovimo najboljši način, kako bi naskočili planoto.

Challenger je tako svečano otvoril zborovanje, kot da bi bil lord-predsednik najvišjega sodišča. Da bi ga le videli, kako je sedel na skali v smešnem otročjem slamniku, nas ošabno gledal izpod napol zaprtih vek in tresel z dolgo črno brado, med tem ko nam je počasi tolmačil sedanji položaj in bodoče potovanje.

Pred njim, kakor lahko vidite, sedi na tleh trojica nas: jaz, ožgan in od popotnega življenja na prostem utrjen mladenci; resen, a še vedno nezaupljiv Summerlee s svojo zvesto čredo; kakor rezilo britve oster, prožen in napet lord John se je naslonil na puško in žejno upri svoje orlovske oči v govornika. Zada stoji oba temnoglava mešanca in mala četa Indijancev, med tem ko se dvigajo spredaj in nad nami velkanske rdeče skalnate stene, ki nas ločijo od našega cilja.

"Ni potrebno omenjati," je rekel naš voditelj, "da sem že potkušal na svojem zadnjem potovanju vse mogoče načine, da bi splezal na planoto, pa ne mislim, da bi se komu drugemu lahko posrečilo, kar je meni izpodletelo, zakaj jaz sem dokaj dober hribolazec. A takrat sploh nisem imel potrebne gorske opreme za katero sem poskrbel zdaj. Prepričan sem, da se mi z njo posreči doseči vrh te osamljene špiče; naskočiti takoj planoto samo, pa bi bilo seveda zgrešeno početje, ker so stene zgoraj tako izbočene. Zadnjič, ko sem bil tu, sem moral preveč hiteti, ker se je bližala deževna doba pa tudi so mi pošle zaloge. Iz teh vzrokov je bil moj čas omejen, pa sem utegnil preiskati stene samo kakih šest milj daleč proti vzhodu od tod, ne da bi se mi posrečilo najti pot navzgor. Kaj torej hočemo zdaj storiti?"

"Mislim, da imamo samo eno pametno možnost," je rekel profesor Summerlee. "Če ste vi že preiskali vzhodno stran, odriniti moramo ob vzhodu stene proti zapadu pa pogledati, ali ni kje pripravnega kraja za naskok."

"Tako je," je rekel lord John. "Planota, kakor se da sklepati, ni posebno razsežna; moramo jo torej obhoditi, da polščemo kako lažjo pot navzgor ali pa se zopet povrnemo na kraj, odkoder odrinemo."

"Kakor sem že v naprej pojasnil našemu mlademu prijatelju," je prišel Challenger (govori namreč o meni vedno tako kot bi bil jaz samo desetletni šolarček), "je tu popolnoma nemogoče najti kako lažjo pot do vrha iz preprostega razloga, da ne bi bila v tem slučaju planota tako odrezana od ostalega sveta, pa se ne bi mogli tu uveljaviti oni izjemni pogoji, ki so tako brezprimerno zajezili splošne razvojne zakone. Vendar pa lahko pripustimo možnost, da utegnemo biti točke, na katerih lahko doseže izurjeni plezalec vrh, dasi ne bi bila zmožna težka in nespretna žival se tam spustiti navzdol. Nedvomno je celo, da imamo res neko točko, kjer se je mogoče povzpeli na vrh."

"Odkod pa to veste, sir," je vprašal ostro Summerlee.

"Odtod, ker se je res povzpeli moj predhodnik, Amerikanec Maple White do vrha. Kako bi sicer mogli zagledati strašilo, ki ga je naslikal v svojem zvezku."

"Prehitevate nekoliko dogodke, ker se opirate na nedokazana dejstva," je rekel trdovratni Summerlee. "Pripoznam vašo planoto, ker sem jo res videl; a nikakor se še nisem mogel prepričati, da kaže živalstvo v katerikoli obliki."

"To kar vi pripoznavate ali ne pripoznavate, sir, je res jako malega pomena. Veseli me ugotoviti, da ni ušla vaši duhovitosti vsaj

navzočnost planote." Challenger je pogledal navzgor, skočil na naše začudenje s svojega kamna na tla, zagrabil Summerleeeja za vrat in mu zasukal obraz tako, da je molil v zrak. "No, sir!" je zagrmel, od razburjenja ves hripav, "ali vam smem pomagati ugotoviti, da kaže planota vsaj nekatere oblike živalstva?"

Omenil sem že, da je rastle ob robu planote gosto grmovje, katerega veje so visele čez skalo navzdol. Sredi te zelene črte se je neudno prikazal neki črni, lesketajoči se predmet. Polagoma se je pomikal naprej in ko je obvisel nad brezdomom, smo razločili, da je to veljkanska kača s čudno ploško, lopatičasto glavo. Trenutek se je zvijala in zibala nad nami, in njeni kolobarji so se lesketali v jutranjem solncu. Potem se je zopet počasi umaknila v goščavo in izgnila izpred oči.

Summerlee je bil tako zavzet, da se ni zmenil za Challengerja, ki mu je pripogolil nazaj glavo. Sele zdaj je sunil svojega kolega stran in se spomnil lastnega dostojanstva.

"Bil bi vam v bodoče jako hvaležen, gospod profesor Challenger," je rekel, "če bi me hoteli opozarjati na katerekoli za vas zanimive stvari, ne da bi me zgrabili za brado. Tudi prikaz povsem navadnega planinskega udara po mojem mnenju nikakor ne more opravičiti vašega, vse preprostega obnašanja."

"Živalstvo pa je vendar zastopano na planoti," mu je smagovalno odgovoril njegov kolega. "Zdaj pa, ko je dokazana in postala nedvomna ta važna ugotovitev celo za bedake in zakrknjence, mislim, da bo najboljšje, odriniti pa korakati proti zapadu, dokler ne bomo našli priložnosti za naskok."

Svet ob vzhodu stene je bil posejan s skalovjem in razpoklinami, tako da smo le mukoma in počasi prišli naprej. Nepričakovano smo našli na stvari, ki so nas srčno razveselile. To so bili ostanki nekdanjega taborišča, tu in tam so se valjale po tleh prazne akatle od različnih čičaskih konzerv, steklenica z napitjem "Brandy", polomljen ključ za odpiranje konzerv in druga šara, ki jo navadno vržejo stran potovalci. Našli smo tudi zmečkan, razcapan časopis in ugotovili, da je "Chicago Democrat", toda nismo mogli razločiti, od kdaj je bila ta številka.

"Ni moje," je rekel Challenger. "To mora biti od Maple Whitea."

Med tem je pazno ogledoval lord John veliko praprotno drevo, v senci katerega se je našajalo taborišče. "Poglejte no," je rekel, "to pa mora biti kašipot."

Res je bila na deblo z žabljem pribita desetica trdega lesa, in sicer tako, da je kazal prosti konec proti zapadu.

"Najbrž bo to kašipot," je pritrdil Challenger. "Kaj bi naj to sicer bilo? Človek, ki je prvi odkril ta kraj, je moral zapustiti to znamenje na povratku, ko je ugotovil nevarnost, da lahko zaide, ker je hotel označiti svojo pot za poznejše raziskovalce. Morebiti se nam posneje posreči zagledati še druga znamenja."

To se nam je res posrečilo, toda našli smo grozna in popolnoma nepričakovana znamenja. Tik ob vzhodu stene smo našli posejane na dokaj razsežen otok visokega bambusa, ališnih onemu, akoli katerega smo si morali delati pot tekem prejšnjega potovanja. Številna, kakih dvajset čevljev visoka stebila, s trdimi, ostrimi vrhovi, so štrlela kakor prava grozovita kopja. Korakali smo ob robu ta goščave, pa sem nenadno zapazil, da se bližai v njej neka bela stvar. Vtaknil sem glavo med stebila in našel človeško lobanjo. Zraven je bil tudi ves okostnjak, a glava se je ločila od njega ter ležala nekoliko čevljev bližje proti robu orjaškega bifevja.

(Dalje, prihodajli.)

Auguste Blanc: — — — — — NA VALOVIN STRASTI

Roman

"Za štiri solde bombonov!" so radostno ponavljali dečki. "Žive la republika!"

"Tise, da mi ne pretrgate bombonov!... Najprej delajte, potem pa kričite!"

"Ali jaz bi rad dobil sabljo", je pripomnil eden izmed dečkov.

"Jaz pa znam ravnanj s karabinko," je trdil drugi.

"To bi bila zabava, ako bi dobili te šleme, okrašene z žimo! je pristavil tretji.

"Kdor zbije s konja gardista, dobi sabljo," je obetal Alfonz.

"Kdor zbije dva, dobi karabinko... kdor pa tri, dobi sabljo in karabinko, povrh pa še šlem, golobradci!"

"Dobro, dobro," je kričala dečad in ploskala.

"Tedaj ste vsi junaki in pravi demokrati?" je spraševal mojster.

"Smo, smo", so klicali dvanajstletni demokrati med navdušenjem.

Med tem ko je Alfonz še vnaprej razdajal orožje ponosnih mestnih gardistov, je bilo še bolj živo v kavarni "Danemark", ležeči v isti ulici, nekoliko bliž trgu Palais Royal.

To jutro je bilo mnogo ljudstva v kavarni "Danemark", toda bili so po večini ljudje v delavskih bluzah a puškami.

Lepa ograja okoli blagajne je bila pomaknjena na sredo dvorane in je služila za tribuno govornikom, nastopajočim drug za drugim, kajti bojeviti se in ne govoričiti, je za Francoza neka nemogočega.

Neki govornik je pravkar zapustil govornico med splošnim odobravanjem in hruckem, ki je deloma zagluševalo grmenje topov s trga Palais Royal.

"Može iz ljudstva, umaknite se gospodu Ledruju Rollinu," je zaklicalo več glasov.

"Živel Ledru Rollin," je zadonelo med zborovalci. "Živel Louis Blanc! Živel Lagrange!"

Bluze so se gnetle vedno bolj skupaj, da napravijo prostor moči zalitega telesa in ponosnega obličja, moči, ki smo ga že videli nekoč ob koncu leta 1847. na trgu de la Concorde ob otvoritvi poslaneke zbornice.

Spremljalo ga je več moč, katerih obleka se ni razlikovala od delavskih bluz.

Med njimi je bil gospod Albert, a katerim se je čitatelj že seznanil v pričujoči povesti.

Tudi Louis Blanc, pisatelj duhovite "Zgodovine desetih let", mol nizke postave, toda prijet-

nega, lepega, skoro ženskega obzora, je bil tu. Ob njem je stal Lagrange, znani demokrat s orlovskim nosom in z dolgimi lasmi, padajočimi mu na rame kakor levja griva.

Ledru Rollin in vai, ki so z njim prihajali, so imeli v rokah biljardne palice, kajti prihajali so od biljarda, ki je bil v prvem nadstropju in je spadal h kavani.

Kadar se ljudstvo v Parizu bojuje na ulicah, igrajo njegovi voditelji biljard v bližini barikade, ki je napadena, ali blizu glavne straže, ki ima biti napadena.

Mojstrsko znajo vihteti biljardne palice, vendar zavisi vse od onih krogel sunaj, da-li se igra dobi ali zgubi.

Več rok ga je dvignilo in Ledru Rollin se je kmalu popel na govorniški oder.

"Narod!" je začel z glasom, ki je že opetovano zamajal prestol in ki odtehta dolgo besedičenje, kadar se je treba hitro odločiti. "Narod, katerega suvereniteta, obširna kakor zemlja, pozna samo eno višavo in to je nebo; narod, katerega očetje so prelivali kri in smagovali za zlasto svobodo, narod mučenikov, kaj vidiš v tem trenutku? Preko grmad padlih bojevnikov, akoli plamene gorečih trdnjav,

vidiš ugašajočo krono, padajoči prestol! Naprej, naprej! Potepaj v prah krono, pogazi prestol! Toda požuri se kakor bliak, kakor misel, kajti približuje se ti boginja, ki ti podaja roko. Oprimi se te roke, kajti če boš le za hip okleval, bo zate za vedno izgubljena. Pogum in vztrajnost, junaki narod! Saj poznate svojo boginjo, Francijo! To je svoboda, to je republika! Vive la republique!

— Vive la republique! — ja zadonelo po dvorani.

Nešteta grcala v kavarni so razmnoževala v neskončnost številno zborovalcev in zdelo se je, da razmnožujejo tudi navdušeno pritrjevanje govorniku.

Kar je znova zagrmel top na Place du Palais Royal in znova je očistil ulico pred seboj.

Armand Cambon je planil v dvorano.

— Kdo gre z menoj, da zaplenimo topove? — je vprašal zborovalce. — Kdo čuti v sebi dovolj poguma navaliti na proklete topove, ki kose ljudstvo kakor žito na polju? Kdo gre z menoj? — Mi! Mi! — so kričali vsi in vihteli orožje.

— Dobro! — je vzkliznil Armand. — Eripravite se torej, kajti zapisani bomo smrti. Krogljo v cev, smodnika v naboj in roko na meč, naša pot vodi v smrt!

Kavarna se je v hipu izpremenila v arzenal.

Delavci so basali puške in se pripravljali na odločilno borbo.

— Ste pripravljeni? — je vprašal Armand svoje sobojevnike, ko je bil pregledal svojo puško in pištolo.

— Smo, — so odgovorili delavci v en glas.

— Naprej torej, čas topove ali pod nje! — je vzkliznil.

— Zmaga ali smrt! — je zaklical Ledru Rollin; — svoboda ali častna smrt!

Armand in njegovi bojevniki so planili smrti naproti.

Ledru Rollin in njegovi prijatelji so odšli k biljardu.

LIX.

Boj na Place du Palais-Royal. Ogromen top na Place du Palais-Royal je bruhal neprestano zdaj krogle, zdaj nasekan svinec.

Armand in njegovi, smrti zapisani tovariši so poskakovali v krvi in presakovali trupla.

Petdeset moč je sledilo Armandu.

Ko je pa prispel naš junak prvi do topa, je imel za seboj komaj deset tovarišev.

Štirideset jih je obležalo na bojišču. Nihče se ni umaknil, vsi so umrli junake smrti.

— Vive la republique! — je vzkliznil Armand, ko je zadel prvega topničarja v praz. Ustrelil je drugič in drugi topničar se je zgrudil mrtve pred top.

— Vive la republique! — je vzkliznil zneva in pobil s kopitom še dva topničarja.

— Vive la republique! — so zaklicali Armandovi tovariši in pobili še ostale topničarje.

Top je utihnil še predno so bili topničarji pobiti. Ulica je bila zdaj prosta.

Nalik hudourniku, drvečemu po strmih pečinah, je drvelo ljudstvo po ulici na trg.

Za Armanda in njegove tovariše je bil še skrajni čas, kajti mestna garda na konjih in rezervna topniškega oddelka sta se že bližali.

Blesteče čelade gardistov so se lesketale v dimu smodnika in konjaka kopita so šklopotala po tlaku.

V prvih vrstah ogorčenega ljudstva je bil tudi orjaški Alphonse.

Pred njim se je gnetlo dvanast njegovih učencev, ki so se presneto malo zmenili za pove-lja.

RAZNO

Prodani Hagenbeck

Pred vojno je bil Hagenbeckov zverinjak v Hamburgu največji stalni dobavitelj eksotične zverjadi za cirkuse in zabavnike. A po vojni je postala Evropa prerevna. Kateri ruski cirkus si zdaj n. pr. lahko privoči novega slona ali leva? Kateri cigan v naših deželah bo hodil z več tisočakov vredno opico? Še upokojenci in njih vdove nimajo denarja za nekoč tako priljubljene papige. Rusija pa sploh ne kupuje nič več. Sovjetski cirkusi go-

KLOBASE

Zopet so tu prave domače klobase, ravnotako kakor sta jih oče in mati doma delala. Cena je 38c funt. Denar se naj pošlje z naročnino. Poština plačana. Pišite na: JOSEPH LESKOVAR 632 High Street, Racine, Wis. Agitirajte za "Prosveto!"

SLOVENSKA NARODNA PODPORNJA JEDNOTA

izdaja svoje publikacije in le posebno list Prosveta za koristi, ter potrebuje agitacijo svojih društev in članstva in za propagando svojih idej. Nikakor pa ne za propagando drugih podpornih organizacij. Vsaka organizacija ima običajno svoje glasilo. Torej agitatorični dopis in naznanila drugih podpornih organizacij in njih društev naj se ne pošiljajo listu Prosveta.

Vsaki čas

Udobni vlaki vsako uro po dnevu in ob večerih. V lepem in v gdem vremenu, se vozite varno, udobno in OB PRAVEM CASU, ako vzamete električno železnico.

Peljite se 70 milj na uro

Dospeli boste hitreje po električni železnici!

CHICAGO SOUTH SHORE & SOUTH BEND RAILROAD

CHICAGO NORTH SHORE & MILWAUKEE RAILROAD

CHICAGO AURORA & ELGIN RAILROAD (The Sunset Lines)

VZHOD SEVER ZAPAD

SOUTH SHORE LINE NORTH SHORE LINE

Podružice za našega informacijskega urada (Outing and Recreation Bureau) na 72 W. Adams St., Telefon Randolph 8200. Prosta pojasnila o zabavnih in pustnih vožnjah po čičkanskem metropolitnem osmilju.

Se smo, vsaki red in druga pojasnila o vseh treh železnih telefonizirani RANDOLPH 8200

Tiskarna S. N. P. J.

SPREJEMA VSA V TISKARSKO OBRT SPADAJOČA DELA

Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, častnice, knjige, kole-darje, letake itd. v slovenskem, hrvatskem, slovaškem, češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih

VOĐSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO S.N.P.J. DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI

Vsa pojasnila daje vodstvo tiskarne. Cene, zmerne, unljako delo prve vrste.

Pišite po informacije na naslov:

S. N. P. J. PRINTERY

2657-59 So. Lawndale Avenue CHICAGO, ILL.

TAM SE DOBE NA ŽELJO TUDI VSA UST MENA POJASNILA